

◆生活实录

走在小城里

海安市紫石中学
八(14)班 吴思演
指导老师 崔益林

我生活在一座小城，已有14年，不算长，但也不算短。小城见证了我一天天长大，我也很幸运地拥有着这座小城的小城故事。

我爱小城，不会错过每一个值得热爱的日子。

小城的早晨，总是被早餐店和唱戏声唤醒。

早早的，我就喜欢搬个小板凳，坐在院子里，听马路对面公园里爷爷奶奶们唱戏。虽然距离我有点远，但依稀能够感觉到他们中的每一个人，都是那样容光焕发。唱戏的奶奶们格外有活力，整天笑眯眯的；弄枪的爷爷们精神矍铄，舞起刀枪更是卖力。

当他们踏上“舞台”，拿起红布裹着的话筒，也如年轻人一般耀眼。话筒传出或洪亮或婉转的声音，他们的白发在阳光下熠熠生辉。奶奶们妆容明艳，八字步，兰花指，一颦一笑，正如世人所说：“岁月从不败美人”，鬓微霜，又何妨？

我站起身来，穿过马路，走上前询问。

“老大爷，舞起刀枪干嘛这么用劲啊？”“热爱呗！”

“老太太，唱戏不吃劲吗？”“有点，不过放不下呀，还不是因为热爱嘛！”

我这才知道，爷爷奶奶们的动力来自何处——对生活的热爱！

卖豆浆的店铺，开得最早，隔壁馄饨店紧随其后。豆浆、油条、馄饨的香，似乎能飘进小城的每一个角落。早起的学生、上班族，还有舞刀枪的爷爷、唱戏的奶奶都是常客。

两家都是开了15年的老店了，他们与顾客之间达成了一种奇妙的默契。

豆浆店的零钱桶就放在一旁，小小的手写价目表就挂在墙上，顾客报完点的早餐后，自己放钱，再自己找钱，老板似乎从不过问，甚至都不瞅一眼。

“老板，钱放这儿不怕少了啊？”

“咱这里的人好得很。”

旁边很多顾客都嘿嘿笑笑，那是夸奖，最好的夸奖。

小城的各个角落都充满美好，每走一步，总能发现万千美好。

走在小城里，就像走在一条幸福的大路上……



近了！更近了！我抑制不住内心的激动，不停朝车窗外张望。两年了！自从来南通上学，整整两年没回老家。趁着国庆假期，爸爸终于带我踏上了归乡之路！

汽车刚驶入阔别已久的小院，我就迫不及待跳下车，一眼看见手搭凉棚、等候已久的奶奶，便飞奔过去扑向她的怀抱。奶奶抱紧我，拍拍我的肩，抚摸我的脸颊，抹着泪，满眼关爱，“让奶奶看看，有没有长胖？有没有长高？”

中午，奶奶做了一大桌丰盛的菜肴，香喷喷的土鸡肉、炸得酥酥的小黄鱼、萝卜丝

饼，还有我最爱吃的“虫子大餐”——蚕蛹，爸妈都不喜欢吃，是奶奶特地为我而做。奶奶一直在给我夹菜，而我不停地给奶奶讲我在南通的生活，两年的别离说上三天三夜也说不够啊！

仿佛转眼间，便又到了分别时刻。爸爸收拾着行李，把奶奶为我准备的新文具、新衣服，以及家乡特产、自家种的蔬菜等，一样一样装进后备箱。我再一次扑进奶奶的怀抱，直到爸爸发动汽车，我仍紧紧地握住奶奶那双粗糙的大手，泪水奔涌而出。我还没来得及给奶奶捶捶背，还没来得及陪奶奶再多睡一晚，还没来得及给奶奶掏耳朵、剪指甲……奶奶也红了眼眶，我知道，她也舍不得与我分开。

汽车离开了小院，离开了村子，离开了我的家乡，也离开了我日夜思念的奶奶，不知一去又是几个月……我的泪

眼模糊了，思绪不由得回到我上小学前的时光。

那时，奶奶每天早早等在幼儿园门口，手中举着她亲手做的糖葫芦，笑眯眯地塞给我；春天，带我在乡野小路上放风筝；夏天，带我到小水沟里摸田螺；生病的夜晚，奶奶整夜不睡，为我倒水、擦背、量体温、喂药……我还记得春节时，一大家子人在一起堆雪人、打雪仗、贴福字、挂灯笼、放烟花、吃年夜饭、看春晚，其乐融融！可是，汽车载着我逐渐离开了我熟悉的地方……

其实，我想留下来，多陪伴亲爱的奶奶一些日子，像她照顾我一样，给她夹饺子，帮她洗头发，给她讲故事……我期盼着，我与奶奶不再两地分隔。

明年春节，我还能再回老家吗？



娃娃练笔

海边游记

苏州高新区金色小学校
三(3)班 胡明晖
指导老师 杨丽红

前不久，我和爸爸妈妈乘坐复兴号动车来到福建宁德游玩。

入住海边民宿后，我们迫不及待地奔向沙滩，大海无边无际，远处有几座小岛，真想上去探险啊！我站在海边，海浪一排接一排地扑过来，我在海浪里飞奔，肆意地欢叫着。海水冲进我的嘴里，呀，好咸呀！正当我玩得起劲的时候，老爸开来了一辆沙滩车，要带我一起去兜风。在海风的助力下，我感觉自己仿佛要飞起来了。

第二天，我们坐着渔船出海。还没到目的地，就看见一只海老鼠被一条大黄狗追着，真是应了那句“狗拿耗子，多管闲事”，看得我们哈哈大笑。坐上船之后，吹着海风，看着蓝天白云，真是太惬意了！

我喜欢大海，它是那样地美丽壮阔，有机会我一定要再来。

其实我想留

◆教师荐评

南通高新区小学三(1)班 赵梓希

指导老师 姚桂萍

梓希是一个感情丰富的孩子，学《卖火柴的小女孩》，她会默默地流泪；读《在牛肚子里的旅行》，她仿佛就是那只被牛卷进嘴里的小蟋蟀，充满紧张与绝望。但这样一个心思细腻的孩子，周围人却理解她，为什么每天整理书包放学时，都要拉着同学聊天；也不理解她受到老师小小的表扬就高兴得手舞足蹈；更不理解她受了一点点挫折就

大哭不止，谁也劝不住。读了这篇作文，我心里有了答案。梓希对家乡有多留恋，对奶奶有多不舍，对别离有多伤感，回到南通上学就有多孤独，为人处事就有多敏感。这个孩子需要老师、家长、同学们多一份理解，多一点关爱，多一些拥抱！

梓希妈妈告诉我，“原以为把孩子转到距离我工作近的地方上学，可以照顾多一点，谁知出差仍然那么多，跟她聚少离多”；

梓希爸爸说，“扪心自问，我们还真的不理解孩子。看来以后不能只顾工作，要多带孩子回老家看看，不只是为了孩子，也为了我们自己的父亲母亲……”

感谢梓希的真情流露，带来的不仅有感动，还有周围人的思考与改变！

——点评老师 姚桂萍

温柔的嗓音

南通市高新区小学
三(1)班 冯奕涵
指导老师 姚桂萍

王娟老师是我一二年级时的班主任，她的声音如涓涓泉水般温柔，沁人心脾，让我很有安全感，我很敬爱王老师。

记得刚刚踏入小学大门时，陌生的环境、陌生的人、紧张的学习任务，这一切都让我很长一段时间无法适应。每当我情绪低落、不安的时候，王老师总能及时发现，并给予我鼓励。她像妈妈一样，用温柔的嗓音让我平静下来。

一次上学途中，我摔了一个大跟头，处理完伤口，到学校已经迟到了，王老师安慰我说：“没关系，身体要紧。”说完，她叮嘱全班同学课间要多关心我、帮助我。她温柔的嗓音就像是冬日里的暖阳让我感到很温暖。

虽然现在王老师不再教我了，但是她温柔的嗓音一直珍藏在我的心底，成为我努力学习的动力。

对了，告诉你们一个小秘密哦，现在教我们的姚老师也和王老师一样，拥有温柔的嗓音呢！

童真童趣

朝着山峰攀登

江苏省苏苑实验小学
二(4)班 沈晨熙
指导老师 顾晓红

秋高气爽，爸爸妈妈带着哥哥和我去爬山。一开始，因为路好走，我觉得很轻松，哼着小曲儿，数着台阶，冲在最前面。走了一段路，发现前面出现了岔路，我们抱着挑战困难的心理，毅然选择了那条没有台阶的小路。

一路上虽然绿树成荫，但是我们的汗水依旧流个不停，顺着我的额头流进眼角，我的眼睛又酸又痛。看着哥哥大步走在前面，我用手将汗水一抹，坚持着跟上去。

山路越走越难，前面是一段陡峭的山路，全靠拴在树上的一根根粗绳子上下。我紧紧抓着绳子，一步一步艰难地向上攀。突然，我脚下一滑，差点摔倒，幸好有爸爸在我后面，他的大手稳稳地托住了我。

历经千辛万苦，我们到达了这座山的山顶。我以为终于可以回家了，可是当我抬眼一看，发现前面还有一座更高的山。我问爸爸：“爸爸，那座山也要爬吗？我已经很累了！”爸爸笑着说：“当然要爬！不过我们可以在这里休息一下。”

我坐在山顶的岩石上，无意间发现，我们刚刚走过的路，与蔚蓝的天空构成了一幅美好的画面。

休息了片刻，我们继续前进，朝着更高的山峰攀登！

奔跑吧，少年

华东师范大学盐城实验学校
九(1)班 孙萌
指导老师 程国斌

下午3点35分，下课铃准时响起，随之而来的是我们的“噩梦”——有节拍的鼓声、婉转的笛乐，听起来格外恐怖。“快点出来整队，去操场跑操！”张老师站在教室门口喊道。“怎么又要跑操啊？”“为什么今天没有下雨！”“每天都要跑，好痛苦！”……我们哀叫连天，“戏精们”的展示随之上演！

操场旁整整齐齐站了一排人。老师无可奈何地摇摇头，“说吧，今天又怎么了？”一个同学率先回答：“老师，我刚才下楼梯时把脚扭了，现在一动就疼。”一边说一边将自己的脚动了动，突然，好像碰到伤处，发出“嘶”的惨叫，“表演”活灵活现。



“好吧，这算个不错的理由。那你呢？”被老师提到的那个同学回过神，可能在想“哎，脚扭到的理由被他先截去了，我该用个什么理由呢？”突然，他面露痛苦之色：“老师，我、我肚子疼，估计是受凉了，我现在想去上个厕所，可以吗？”老师的神情仿佛在说“真服了你了”，但也只能点点头。那位同学像接到了“尚方宝剑”，迅速逃离操场。接下来的理由五花八门，像什么体育课拉伤了、咳嗽很严重、作业没完成……反正就很离谱，但仔细一想又很合理，老师都一一通过了。瞧，“戏精们”嘴角不自觉地上扬，露出一抹得意的微笑。

整齐的脚步声在校园上空回荡，每一个朝气蓬勃的身影奔跑在阳光下，挥洒着属于青春的汗水，仿佛在用行动宣誓，要做“阳光、优雅、进取、坚持”的新时代好少年！

◆缤纷校园

社址：南京市草场门大街101号文荟大厦8楼

邮编：210036

电话（区号025）：

总编办 86261721

采编部 86261726

86261719

86261720

发行部 86261716

会计室 86261722

开户单位：关心下一代周报社

开户银行：农业银行南京龙江支行

账号：10107601040007574

广告经营许可证：3200004020646

投稿信箱：zbzhyw@163.com

发行信箱：jlb2007gy@126.com

发行咨询：025-86261710

全年定价：15元

